CAPODANNO ALL’HELP CENTER

Il 12 Dicembre 2002 dopo circa due mesi di organizzazione e sperimentazione del servizio è stato inaugurato alla Stazione di Roma Termini l’HELP CENTER il presidio permanente della Sala Operativa Sociale del Dipartimento V del Comune di Roma realizzato in collaborazione con le società Ferrovie dello Stato e Grandi Stazioni s.p.a. .
Dopo i primi cinque mesi di attività , con un’operatività dal lunedì al venerdì dalle 10 alle 22 ed il Sabato e la Domenica dalle 18 alle 22, si registra un numero di 2901 utenti contattati, 457 colloquiati, e registrati e decine di interventi risolutivi effettuati. Gli interventi sono stati realizzati in collaborazione sia con il coordinamento centrale della Sala Operativa Sociale che con altri attori di stazione e non, quali la Polfer, l’ambulatorio di Stazione, Villa Maraini, i servizi sociali dei vari Municipi, l’Ufficio Speciale Immigrazione del Comune di Roma, le Ferrovie dello Stato, Grandi Stazioni, alcuni consolati e diverse realtà associative della capitale. E’ stata avviata la creazione di una rete di intervento sociale di stazione attraverso numerosi incontri e contatti presi con le organizzazioni già operanti a Termini e dintorni tra cui la Caritas, l’associazione Sant’Egidio e le diverse parrocchie operative durante la distribuzione notturna in stazione di viveri e indumenti. Un’azione costante di raccordo è stata mantenuta con i referenti della sicurezza di Grandi Stazioni e con quelli del Settore Politiche Sociali delle Ferrovie dello Stato, con i quali sono attualmente in fase di studio diverse soluzioni di miglioramento e modulazione dell’intervento operativo dell’Help Center.
Quotidianamente è stato realizzato un monitoraggio a larga scala sia delle presenze di indigenti nella stazione e dintorni sia delle richieste domanda/bisogno ricevute allo sportello di ascolto. Risultati significativi sono raccolti nelle statistiche allegate.
Un intensa attività mediatica ha caratterizzato l’avvio del centro. Diversi articoli sono usciti su testate giornalistiche locali o Nazionali (vedi rassegna allegata) ed un servizio specifico di 15 minuti è stato realizzato da RAI2 all’interno della trasmissione “Sulla Via di Damasco” condotta da Don Giovanni D’Ercole, con il quale a seguito di tale incontro è iniziata una proficua collaborazione di sostegno. Successivamente è stato realizzato un servizio da Sat2000 all’interno della rubrica “Mosaico”e per finire nel mese di giugno verrà prodotto da Media Work un ulteriore un servizio sulle attività dell’Help Center attivo a Roma, Torino e Milano. 
Fondamentale è stata la costruzione del “credito ” nei confronti degli utenti di stazione, in particolare degli storici, con i quali, soprattutto dopo la notte di capodanno passata insieme nell’ufficio della stazione e festeggiata con tè e biscotti, si è creata una importante e proficua relazione ed in alcuni casi anche collaborazione, indirizzata alla costruzione di una fiducia reciproca per arrivare alla proposta di opportunità personali di re-inserimento nella società.
